

МУЖЕСТВУ - ПОСВЯЩАЕТСЯ!

Мемориал, который хранит память о киселевчанах, погибших в годы Великой Отечественной войны



на место будущей площади на улице 50 лет Октября стали съезжаться киселевчане из всех районов города. Здесь можно было увидеть и убеленных сединами ветеранов войны, испытавших немало лишений в боях, и учеников школ города, с бесчелюстными лицами шедших на предстоящий митинг. Над плотными колоннами кольхались флаги, знамена, многочисленные транспаранты с крупно начертанными словами: «Безумству храбрых поем мы песни!», «Никто не забыт, ничто не забыто!», «Вечная слава героям, павшим в борьбе с фашизмом!»

Митинг открыл Михаил Иванович Найдов, работавший первым секретарем горкома КПСС. После его слов тысячи горожан застыли под звуки метронома, красноречиво отбивающего минуту молчания. После – грянул гимн Советского Союза. Под его звуки с мемориала на месте закладки будущего памятника «Мужеству посвящается» сняли покрывало. Это право предоставили нашему земляку, Герою Советского Союза Афанасию Гавриловичу Чумову и участнику Великой Отечественной войны, награжденному орденами Ленина и Боевого Красного Знамени Сергею Ивановичу Виноградову.

На месте будущего памятника, на мемориале, была установлена табличка: «Здесь будет установлен памятник»

обелиск павшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.». И ниже: «октябрь 1967г.».

Спустя два с половиной года этот скромный мемориал был убран и на его месте установили памятник, который изготовили по эскизу, так понравившемуся киселевчанам. В день открытия памятника 9 мая 1970 года тысячи горожан собрались на площади Победы, чтобы участвовать в открытии, почтить память павших. Перерезана красная ленточка, удерживающая белое полотнище, и перед собравшимися во всем величии предстал Солдат-Победитель с автоматом в правой руке, простерший левую над собравшимися. Люди потянулись к монументу – колоннами, группами и в одиночку с флагами, транспарантами и венками. Все шли и шли на поклон к памятнику.



памятник вскоре после открытия

Более сорока лет в районе шахты № 12 на площади Победы стоит памятник «Мужеству посвящается». Возвышаясь над площадью, простер Солдат-Победитель руку. Этот мемориал – олицетворение каждого из 4416 киселевчан, погибших в боях за свободу Родины. Он – воплощение образа и сегодняшнего солдата, будто говорящего: «Я охраняю ваш покой».

А когда-то на месте, где стоит памятник, был пустырь. В 50-60 годы прошлого века поселок шахты № 12 начал интенсивно застраиваться. По генеральному плану центром поселка должна была стать площадь Победы. Но это место – не просто для гуляний, предполагалось создать здесь уютный сквер, куда каждый киселевчанин мог бы прийти для того, чтобы отдохнуть, подумать о чем-то своем, сокровенном, встретиться с друзьями.

На Пленуме горкома КПСС решили воздвигнуть на площади памятник жителям Киселевска. Тем, кто с оружием в руках защищал целостность нашей Родины и остался лежать на поле брани.

Осенью 1967 года в фойе кинотеатра «Россия» была организована выставка проектов памятника киселевчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Немало земляков потерял Киселевск в эти страшные годы. В разных местах Европы разбросаны их могилы: одиночные, братские, безымянные. Где воздать им память, куда прийти родственникам погибших? Новый памятник должен был увековечить память земляков.

Стать автором монумента захотели многие местные художники. Они представили на суд общественности свои макеты-проекты. Жители города, приходя на выставку, в книгу отзывов вписывали свои пожелания по поводу того, какой памятник они хо-

тели бы видеть воплощенным в гранит. В одном из отзывов говорилось: «Пусть он будет стоять на централь-



Закладка камня

ной улице поселка, который вырос и расцвел в послевоенные годы, на проспекте 50 лет Октября (раньше эта улица называлась Керченской)».

Большинство посетителей выставки отдали предпочтение макету памятника, выполненному братьями Селищевыми – Михаилом и Василием, Николаем Кулешовым и скульптором из Новокузнецка Смоляниновым. Тогда же горожане дали и название памятнику – «Мужеству посвящается». Понравившийся проект был единогласно утвержден.

В один из субботних дней октября 1967 года



Мемориал, стоявший на месте будущего памятника

В нишу памятника в тот день была замурована капсула с именами всех погибших киселевчан на фронтах Великой Отечественной войны и наказом потомкам:

«Уважаемые товарищи потомки! Мы обращаемся к вам, советским людям 2020 года, со словами приветствия из 1970 года...»

Сегодня мы, ваши отцы и матери, советский народ, все миролюбивое человечество торжественно отмечаем 25-летнюю годовщину со Дня Победы советского народа над фашистской Германией!

Мы записали имена погибших киселевчан не потому, что это нужно мертвым. Нет! Это нужно живым, это надо потомкам! Мы хотим, чтобы вы с гордостью вспоминали погибших в борьбе за наше прекрасное будущее. Человек имеет право забывать о себе, но о других – никогда!

Мы призываем вас, помните о тех, кто дал вам право на жизнь и счастье, но сам уже не придет никогда, чтобы встретиться вместе победную майскую весну 2020 года!»

Знамя с капсулой несли четверо: два героя – Герой Советского Союза Афанасий Гаврилович Чумов и герой Социалистического труда Юрий Васильевич Завражнов, делегат 16 съезда комсомола Юрий Антонов и солдат Владимир Нечаев. Авторы памятника художники Н.Н. Кулешов, братья Селищевы и новокузнецкий скульптор А.Ф. Смоляников заделали нишу, укрепив стальной пластиной с надписью: «Здесь замурованы списки имен воинов-киселевцев, погибших на фронтах Великой Отечественной вой-

ны и обращение к потомкам. Вскрыть через 50 лет, 9 мая 2020 года».

Позже вокруг площади Победы, в сквере Героев, школьниками и студентами педагогического училища были высажены деревья.

Теперь каждый год в День Победы тысячи киселевчан собираются у памятника «Мужеству посвящается» на общегородской митинг, чтобы еще раз отдать дань памяти и уважения подвигу тех киселевчан, кто ценой своей жизни заработал свободу для нас. Люди приносят цветы и венки, здесь горит вечный огонь, а школьники несут вахту памяти. Здесь же на площади проходит ежегодный праздничный концерт с участием местных творческих коллективов. Но не только 9 мая площадь полна народа. Теперь она – любимое место отдыха многих горожан. После обряда бракосочетания молодожены традиционно приезжают сюда, чтобы почтить память дедов и прадедов. Здесь назначают свидания молодые пары и девушки. И каждый год, как только весеннее солнышко прогреет землю, молодые мамы с малышами обязательно приходят гулять сюда, на площадь Победы.

Подготовила Анастасия ТИМОФЕЕВА по материалам музея школы № 31

Наш 25-летний читатель Максим Колосов принес в редакцию стихи о войне. Конечно, о ней он знает лишь из книжек, да из рассказов стариков-ветеранов, которые живут по соседству... Но тема войны, героизма, патриотизма и самопожертвования в этой кровавой мясорубке очень волнует парня, поэтому и родились у Максима подобные стихи, которые он решил вынести на суд наших читателей.

Я из этого боя уже не вернусь...

*Я из этого боя уже не вернусь,
Хоть и жив я еще, только, жаль
ненадолго,
И к груди материнской я уже не
прижмусь:
Я почти что убит рикошетным
осколком...
И весны мне уже никогда не
видать,
Не видать нашей речки с причудливой
глазью,
Эта осень - последний мой в
жизни причал.
И октябрь... Последний мой в
жизни октябрь...
Мама свечку поставит, в рыданных
скорби,
И молитвами душу лечить не
устанет.
Не снимая, жена, черный траур
с себя,
Сыну с дочкой про папу расска-
зывать станет.
Капли, словно свинцовые бьют
по лицу:
Даже небо оплакивать стало
усопших.
Я вчера еще рад был дождево-
му свинцу,
А сейчас только стон на губах
пересоших...
В землю пальцы вонзаю до боли
в кости,
Ведь я жив, черт возьми! Хоть
пушай ненадолго...
И я должен сейчас до весны до-
ползти:
Не хочу быть убит рикошет-
ным осколком!*